



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

## 时报数说

### 去年全国期货市场 成交额增近9%

2024年全国期货市场

累计成交量 **77.29** 亿手  
累计成交额 **619.26** 万亿元

下降 **9.08%** | 增长 **8.93%**

上期所 | 累计成交额为 **202.57** 万亿元  
增长 **33.89%**

郑商所 | 累计成交额为 **85.15** 万亿元  
下降 **33.69%**

大商所 | 累计成交额为 **98.35** 万亿元  
下降 **13.44%**

中金所 | 累计成交额为 **190.93** 万亿元  
增长 **43.37%**

吴少龙/制表

## 时报新“视”力

### 阿特斯瞿晓铤： 从祈盼奇迹，到相信自己



遭遇意外车祸的他，是消极地接受命运安排，还是以决绝的态度积极应对？请看本期《Hi,老板》，听阿特斯董事长瞿晓铤讲述他的故事。



## 保险偿付规则过渡期延长 业界期待更多逆周期实招

证券时报记者 刘敬元 邓雄鹰

“考虑到保险业偿付能力监管规则切换至规则II的影响尚未完全消化，为维护保险业稳健运行，经审慎研究决定，延长规则II实施过渡期至2025年底。”2024年12月20日，金融监管总局发文延长《保险公司偿付能力监管规则（II）》（以下简称“偿二代二期规则”）过渡期一年。

证券时报记者采访了解到，这符合保险公司特别是中小险企的期待。监管部门高度关注保险业偿付能力情况，曾于2023年9月对偿付能力制度进行过优化，并于2024年数次表示要强化逆周期监管，完善偿付能力和准备金规划，拓宽资本补充渠道。

当前，不少险企的偿付能力仍吃紧，在资本补充渠道较少、未来一年行业经营承压的预期下，不少业内人士建议，在延长过渡期的同时，进一步评估优化偿二代二期规则标准，使之与行业发展阶段相适应。

### 偿付能力下降

“所有公司都需要‘保’偿付能力，大公司希望综合偿付能力充足率尽量保持在200%以上，中小公司有的‘保’150%，有的‘保’120%或100%。”一家保险机构负责人如是感叹。

偿付能力充足率之所以如此重要，不仅因为这是衡量保险公司综合实力的指标，也对保险公司经营管理有着直接影响。具体而言，偿付能力充足率是实际资本与最低资本的比值。其中，实际资本为保险公司的认可资产减去认可负债；最低资本是监管要求险企应该具有的资本数额，为根据偿付能力监管规则计算所得。

2022年偿二代二期规则实施，对实际资本进行分级。按规定，核心偿付能力充足率衡量保险公司高质量资本的充足状况，不得低于50%；综合偿付能力充足率衡量保险公司资本的总体充足状况，不得低于100%；此外，风险综合评级不得低于B类。

下转A5版>>

# 习近平对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出重要指示强调 全力开展人员搜救 最大限度减少人员伤亡 妥善安置受灾群众 确保安全温暖过冬

## 李强作出批示

新华社北京1月7日电 北京时间1月7日9时5分，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡，大量房屋倒塌。

地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，造成重大人员伤亡。要全力开展人

员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防止发生次生灾害，妥善安置受灾群众，做好善后等工作。要加强震情监测预警，及时调拨抢险救援物资，抓紧抢修损毁基础设施，安排好群众基本生活，确保安全温暖过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理李强

作出批示指出，要抓紧核实灾情和人员伤亡情况，全力以赴组织抢险救援，并加强震情监测，防范各类次生灾害，尽最大努力减少伤亡。地震灾区位于高原高寒地区，正值冬季，要千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬。

根据习近平重要指示和李强要求，中共

中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动国家地震三级应急响应，西藏自治区组织力量全力开展抢险救灾，妥善安置受灾群众。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

# 我国2029年基本建成养老服务网络

证券时报记者 郭博昊

1月7日，《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》发布。

《意见》提出，到2029年，养老服务网络基本建成，服务能力和水平显著增强，扩容提质增效取得明显进展，基本养老服务供给不断优化；到2035年，养老服务网络更加健全，服务供给与需求更加协调适配，全体老年人享有基本养老服务，适合我国国情的养老服务体系成熟定型。

《意见》提出，发挥养老服务产业发展市场

配置资源作用。充分激发市场活力，支持各类市场主体按市场化原则积极参与养老服务，完善社会化运营机制和扶持政策落实评价机制，推动养老服务产业规模化、集群化、品牌化发展。

同时，推动国有资本参与发展养老服务，完善分类考核评价。鼓励国有企业、事业单位盘活闲置资产开展养老服务，实行委托运营的，按稳定经营预期原则确定租期。鼓励外商投资国内养老服务产业并享受国民待遇。大力发展银发经济，加强老年用品研发和推广，丰富养老服务场景，释放养老消费潜力。开发旅

居养老市场，因地制宜发展康养旅居等新业态，推动旅居养老目的地建设。

《意见》明确，巩固居家养老基础作用。鼓励社区和家政、互联网平台企业等上门提供老年助餐、助浴、助洁等多样化服务。加快适老住宅建设，推进家庭适老化改造，支持老旧小区加装电梯，加强无障碍环境建设。

在大力发展养老金融方面，《意见》指出，中央预算内投资积极支持养老服务体系建设。加快建立长期护理保险制度，合理确定经济困难失能老年人护理补贴覆盖范围和补贴标准，

做好长期护理保险与经济困难的高龄、失能老年人护理补贴等政策的衔接。

此外，《意见》提出，通过地方政府专项债券等资金渠道，支持符合条件的养老服务基础设施建设，积极满足养老机构信贷融资需求。加大政府性融资担保、再担保机构对养老服务小微企业贷款担保支持力度。支持符合条件的养老项目发行基础设施领域不动产投资信托基金。拓展养老服务信托业务，推广包含长期护理责任、健康管理的商业健康保险产品。



## 甘肃庆阳：“东数西算”助力数字经济生态蓬勃发展

1月6日，在全国一体化算力网络国家枢纽节点（甘肃）庆阳数据中心集群展示中心，工作人员介绍“东数西算”工程规划及建设推进情况。目前，庆阳已吸引300余家数字经济生态企业落户，国内一大半的人工智能头部企业在此落户。

新华社记者 郎兵兵/摄

# 解码无人机表演市场： 技术迭进需求井喷 低空经济拓出新场景

编者按：当前，我国因地制宜培育新质生产力，新产业新业态新模式竞相涌现。在我们的日常生活当中，一种新产品、新应用的背后，往往蕴藏着大创新，代表着新质生产力发展的新趋势。本报今起推出“微视角·新气象——一线调研行”，立足技术最前沿，聚焦行业新变化，通过来自一线的微视角，观察和感受中国经济的新气象。

证券时报记者 周春媚

夜幕下的哈尔滨冰雪大世界，数百架无人机腾空而起，飞舞变幻出雪花、雪人等图案，将夜空点缀得流光溢彩。今年的哈尔滨冰雪大世界运营期间，无人机表演频频上演，已成为主题园区内的常规项目。

不仅是哈尔滨，在刚刚过去的元旦假期，

从北京的古北水镇到海口的跨年音乐会，从香港维多利亚港到阿联酋阿布扎比，无人机灯光秀成为全球各地跨年的“仪式感”之一，演绎科技与艺术融合的别样精彩。而这些无人机表演背后的“操盘手”，都是中国公司。

记者采访的多家无人机编队表演公司表示，在低空经济的推动下，无人机表演市场需求这两年呈现井喷态势，而且加速向下沉市场及海外市

场渗透。作为“低空+”的重要应用场景，无人机表演是为数不多能够产生稳定盈利的细分赛道，虽然行业市场价格在技术进步和市场竞争中一再下探，但价格走低也打开了更多的市场空间，吸引许多玩家在差异化的探索中努力“分一杯羹”。

### 井喷的需求

“这两年编队表演市场需求井喷，不管是表演服务还是设备系统售卖，都是满负荷运行。”深圳大漠大智控技术有限公司（以下简称“大漠大”）副总经理、技术支持部负责人覃海洋在接受证券时报记者采访时表示。

